

Răspunzînd la chemarea lansată de Plenara C.C. al P.C.R. din 3—5 noiembrie 1971, tot mai multe muzee din țară și din capitală își intensifică eforturile pentru înfăptuirea procesului instructiv-educativ al tinerii generații.

Ca urmare, au apărut în cadrul muzeelor o serie de căutări, materializate în forme noi, științifice stabilite, dintre care se detașează lectoratul cu elevii de la Muzeul de artă al R. S. România, programele literare complexe asigurate de Muzeul literaturii române sau lecțiile de istorie și dirigenție desfășurate în sălile Muzeului de istorie al R.S. România. Alte inițiative, forme, procedee și metode folosite în ajutorul muncii de formarea tineretului școlar și studentesc au fost evidențiate cu prilejul plenarelor comitetelor județene de cultură și educație socialistă și a Comitetului municipal de cultură și educație socialistă București care au analizat activitatea muzeistică.

În rîndurile ce urmează vă informăm despre o nouă inițiativă luată de Muzeul de istorie al R. S. România, împreună cu Ministerul Educației și Învățămîntului, menită să creeze cadrul organizatoric desfășurării unor activități permanente cu școlarii și studenții din București.

Așa cum se va putea observa, este vorba de un **protocol**, care stipulează funcționarea unui CABINET DIDACTIC la Muzeul de istorie al R. S. România. Obiectivele, sarcinile, modalitățile de transpunere în fapt, responsabilitățile precis delimitate fac din acest act — *primul de acest fel pînă în prezent* — un instrument care prefigurează o nouă direcție de dezvoltare a relației cu publicul în cadrul muzeelor. Statutul special creat elevilor și studenților prin acest protocol, situează inițiativa printre cele mai valoroase, similară celor întreprinse în alte țări.

Redăm integral textul protocolului :

### PROTOCOL

#### **pentru funcționarea cabinetului didactic al Muzeului de istorie al Republicii Socialiste România**

*Ministerul Educației și Învățămîntului, ca unic coordonator în domeniul pregătirii tineretului școlar și universitar,*

*Muzeul de istorie al Republicii Socialiste România, ca instituție științifică și cultural-educativă menită să aducă o largă contribuție la întreaga activitate ideologică și cultural-formativă,*

*Holțărăsc de comun acord crearea CABINETULUI DIDACTIC al MUZEULUI DE ISTORIE AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA.*

1. Sarcinile principale școlare ale acestui cabinet sînt următoarele :

- a) realizarea filmelor școlare care să prezinte muzeul în ansamblu ;
- b) contribuie la realizarea filmelor, diafilmelor-documentare pe orînduiri sociale potrivit cerințelor programei analitice ;

c) editarea albumelor școlare istorice cu reproduceri ale exponatelor aflate în muzeu ;  
d) organizarea în școli a expozițiilor istorice singure sau în cadrul cabinetelor de științe sociale ;  
e) contribuie la organizarea cursurilor periodice de perfecționare a profesorilor de istorie din liceele pedagogice, liceele de cultură generală, școlile generale de zece ani prin utilizarea bazei expoziționale de care dispune muzeul potrivit unor programe care vor fi stabilite de comun acord cu catedra de specialitate a I.C.P.C.D.

f) cercetarea psiho-pedagogică a relației : MUZEU — ELEVII, STUDENȚII, atât prin organizarea lecției de istorie în muzeu, cât și prin alte mijloace.

2. Cabinetul este condus de un birou din care fac parte : ministrul adjunct din cadrul Ministerului Educației și Învățământului, care se ocupă de problemele de cultură generală ; directorul general adjunct, care coordonează problemele de perfecționare ; inspectorul de specialitate de la Inspectoratul școlar al municipiului București ; directorul Muzeului de istorie al Republicii Socialiste România ; directorul adjunct de specialitate, care coordonează activitatea cultural-educativă ; șeful secției cultural-educative din muzeu și un muzeograf din cadrul acestei secții. Ședințele se vor ține lunar și vor fi prezidate prin rotație ; hotărârile se adoptă numai în unanimitate.

3. Ministerul Educației și Învățământului va stabili prin inspectoratele școlare ale municipiului București și al județului Ilfov școlile care vor experimenta predarea istoriei patriei în Muzeul de istorie al R. S. România. În acest scop, planificarea orelor pe clase va fi stabilită de inspectoratele școlare respective în colaborare cu personalul de specialitate desemnat de conducerea Muzeului de istorie al R. S. România. De asemenea, se va stabili lista profesorilor care vor contribui la efectuarea cercetării psiho-pedagogice privind eficiența lecțiilor de istorie în muzeu.

Muzeul de istorie al Republicii Socialiste România pune la dispoziție baza sa materială, cu care este dotat, precum și personalul său științific și de specialitate pentru realizarea sarcinilor și planului de activitate al cabinetului. Elevii, studenții și personalul didactic antrenafi în activitatea cabinetului nu vor fi socotiți vizitatori în raport cu expozițiile muzeului ci colaboratori, bucurându-se de statutul muzeografilor din România cu privire la folosirea bazei materiale muzeografice.

4. Rezultatele cercetării științifice cu privire la relația MUZEU—ELEVII, STUDENȚII vor fi publicate atât în revistele de specialitate ale Ministerului Educației și Învățământului cit și în cele ale Muzeului de istorie al Republicii Socialiste România.

5. Cabinetul didactic al Muzeului de istorie al Republicii Socialiste România va putea extinde activitatea sa în domeniul educației permanente printr-o cercetare psiho-socio-pedagogică a relației MUZEU—PUBLIC, în care scop se va elabora un plan comun cu specialiști ai Institutului de Științe Pedagogice, care-și va înscrie în planul de cercetare, chiar din 1973, o astfel de temă.

6. Prezentul protocol este valabil până la 31 XII 1975 și se va prelungi de la sine pe timp de cinci ani dacă părțile nu îl denunță cu șase luni înainte, găsind o altă modalitate de realizare a sarcinilor pe care le au în domeniul educației patriotice a tinerei generații, formării și informării maselor, ridicării conștiinței socialiste.

7. Prezentul protocol a fost întocmit și semnat în patru exemplare, deopotrivă valabile, câte două de fiecare parte.

MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

Director

ss/Marieta Sava

Nr. 41506, 19 martie 1973

MUZEUL DE ISTORIE AL  
REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

Director

ss/Prof. dr. Florian Georgescu

nr. 2 121, 17 martie 1973

În numerele următoare ale revistei vă vom informa despre activitățile desfășurate la Muzeul de istorie al R. S. România, în baza protocolului de mai sus.

Totodată, facem apel la directorii instituțiilor

muzeale de a ne informa la timp cu acțiuni similare, organizate în colaborare cu factorii educativi, în dorința de a le populariza și a contribui la sporirea eficienței muncii educative desfășurate de întreaga rețea de muzee din țară și din capitală.